

上饶日报

2023年12月

18日

星期一

农历癸卯年十一月初六

国内统一连续出版物号

CN 36-0006

邮发代号:43-8

第14097期

今日4版

SHANGRAO RIBAO
追求有品质的新闻

中共上饶市委机关报 上饶日报社出版
上饶新闻网: <http://www.srxww.com>

上饶日报官方微信



扫一扫 加关注

幸福的歌声 希望的田野

——习近平总书记考察广西纪实

新华社记者 林晖 人民日报记者 徐隼

12月14日至15日，习近平总书记在结束对越南的国事访问后，来到与越南山水相依的广西壮族自治区考察。一年多前，习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时，对广西的发展寄予了“五个更大”的殷切期望：“在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为，在服务融入新发展格局上取得更大突破，在推动绿色生态发展上实现更大进展，在维护国家生态安全上作出更大贡献，在推进全面从严治党上取得更大成效。”

进企业、入社区、下农田、看工厂……两天时间里，习近平总书记一路边走边看。所到之处，各族儿女手相牵、团结奋进，幸福的歌声回荡在希望的田野上。

“广西是我国少数民族人口最多的自治区，同时是革命老区、边疆地区，在中国式现代化建设中肩负重要使命。”习近平总书记考察期间的重要讲话，为建设新时代中国特色社会主义壮美广西进一步指明前进方向。

开放的前沿——
“做活广西高质量发展这盘棋，棋眼就在扩大开放上”

“一湾相挽十一国，良性互动东中西”，这是广西独特区位优势的生动画卷，作为我国与东盟唯一海陆相连的区域，昔日的祖国西南边陲，(下转第二版)

强国建设、民族复兴的必由之路

——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

新华社记者

1978—2023，滚滚向前的改革春潮，造就了蓬勃发展的今日中国。

2012—2023，更高举起的改革大旗，推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放，就没有中国的今天，也就没有中国的明天。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜——
“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山，一棵迎风而立的高山榕，挺拔茂盛，见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月，上任伊始第一次出京考察，习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东，登上莲花山，亲手种下这株高山榕。

2023年4月，岭南大地，春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察，习近平总书记再次南下广东，深刻指出：“中国的改革开放政策是长期不变的，一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示，源自深刻的历史自觉，彰显不渝的改革决心。

改革开放，决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代，洞察新阶段新问题，习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战，实现新的更大发展，从根本上还要靠改革开放。”

当改革指向新的刻度，把握新形势新特征，习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区，我们必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期，审视新机遇新挑战，习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴

的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆，庄严而静谧。这里，是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月，在此召开的党的十一届三中全会，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

2013年11月，党的十八届三中全会在此召开，向全党全国发出了新时代全面深化改革的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。党的十八届三中全会也是划时代的，开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，开创了我国改革开放的全新局面。”在中国共产党改革开放的恢宏画卷上，习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上，习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过，首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字文件，一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说，关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法，最后是习近平总书记拍板定论，实现了重大理论突破；没有习近平总书记下决心，很多重大改革是难以出来的。”

波澜壮阔的改革背后，是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署，法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定，系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确，重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命，将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

伟大变革，依靠旗帜领航。

在开启全面深化改革之初，习近平总书记就旗帜鲜明强调：“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”明确全面深化改革的正确道路，强调改革是在中国

特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路；

明确全面深化改革的政治方向，强调坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇；

明确全面深化改革的价值取向，强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点；

……

在一系列方向性、全局性、战略性的重大问题上，习近平总书记高瞻远瞩、把脉定向，作出一系列重要论述，科学回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题，形成了习近平总书记全面深化改革重要思想，为全面深化改革提供了强大的思想和理论武器。

伟大变革，蕴含思想伟力。

无论是中央全面深化改革领导小组，还是改革后的中央全面深化改革委员会，习近平总书记都亲自领銜，把改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实抓在手中。

权威人士透露，总书记认真审阅重大改革方案的每一稿，逐字逐句亲笔修改。

党的十八大以来，习近平总书记主持召开70次中央深改领导小组和中央深改委会议，部署了一系列重大改革事项，点面结合、统筹兼顾，构建起制度建设的“四梁八柱”。

从党的建设，到经济、政治、文化、社会、生态文明……各领域全面深化改革风起水起，党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成，各方面共推出2000多个改革方案。

从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势，再到系统集成、协同高效，各领域基础性制度框架基本确立，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

伟大变革，彰显果敢担当。

2017年4月，一则消息犹如平地春雷，响彻大江南北——中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

从谋划选址到规划建设，习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动，倾注大量心血，一笔一画为千年大计、“国家大事”描绘壮美蓝图。

“打造改革开放新高地”要把改革开放作为雄安新区发展的根本动力”赋予雄安新区更大的改革自主权”……雄安，新时代改革新地标，奋力探索中国改革新方向。(下转第四版)

探秘贴地飞行的「超级跑道」

杨旭本 本报记者 蔡文逸

驾驶新能源汽车在倾角达44.43度的高速环道上，以时速230公里的速度贴地飞行，是一种怎样的速度与激情？11月29日，历经3个月每天24小时不停工的紧张施工，上饶新能源汽车智能化汽车试验场高速环道摊铺全部完成，这标志着该汽车试验场项目进入完工倒计时，向着明年6月整体运营的目标更进一步。

这是一条摊铺难度极高的道路。在最大倾角达44.43度的全国第三大倾角的高速环道上，全球唯一的桥式摊铺机、鼓式压路机一体化作业，实现了全幅一次性摊铺，展现出现代化建造“中西合璧”的视觉震撼。

作为江西省重点建设项目之一，也是上饶市汽车产业布局全链条发展的关键项目，上饶新能源汽车智能化汽车试验场位于上饶经开区马鞍山片区，是国内首家以PPP模式实施的汽车试验场项目。项目总用地6165.15亩，包含16个试验模块和118种特种道路，建成后将成为国内一流的新一代智能化汽车综合性试验场，满足新能源汽车、智能网联汽车以及传统汽车的测试验证和评价需求，服务于江西省及周边400公里范围内的汽车企业、院校和科研单位，对加强校企合作、推动产教融合、深化央地合作、加快区域发展，加快融入长江经济带发展战略，打造赣、闽、浙皖“一流汽车试验场，带动江西及周边省份汽车产业发展具有重要意义。

从天空俯瞰，全长7.19公里的高速环道已闭合成环，如同镶嵌在大地的“曲别针”，展示了优雅的弧线。这其中，长达4.56公里的弯道部分摊铺是整个施工环节的重中之重。弯道长、倾角大、精度要求高，任何一个施工环节和技术细节都不容出错。

为达到设计技术指标要求和日后汽车试验标准，项目团队在专家委员会的技术支持下进行专项方案论证推演，最终采用“布劳斯曲线、3次抛物线设计”的方式，精准计算出18.7万个控制数据，充分满足汽车行驶轨迹特性，确保了高速环道几何线形设计及曲面施工成型控制完全达到技术要求。

“高速环道主要测试车辆的高速可靠性和耐久性能，可用来研发车辆动力传动系统、车胎与轮胎系统，也可提供车辆污染物控制装置耐久性试验及高速滑行试验，是整个试验场的核心功能区之一。”中交一公局集团上饶新能源汽车智能化汽车试验场项目负责人谷巨龙介绍，该汽车试验场设计最高平衡车速为240公里/小时，最高测试车速能达到300公里/小时，处于国际一流、国内领先水平。

既有摊铺重器在大倾角下高难度作业的“大场面”，也有智能化技术、科技感满满的“梦工厂”。不远处的智能网联测试区采用“5G+北斗技术”，17座基站联袂上阵，为无人驾驶汽车、网联汽车等提供充足功能测试场景，展示智能网联技术“集大成”的独特魅力。

如今，智能网联测试区已经建成投用，实现了5G网络、高精度地图定位全覆盖，包含高速公路、城市街景、乡村公路、柔性测试区、无人驾驶汽车路考区等五个测试区，主流高端智能化感知设备一应俱全，为进行车辆试验和信号感知、数据中心分析提供全方位的技术支持。此外，在软件平台方面，项目团队通过数字孪生综合管理平台以1比1的模型，实时反映在数字化界面上，以应对超速、行人横穿、避障等突发情况保驾护航。

“现有的近百种功能测试场景，可满足L3自动驾驶测试需求，并预留了L4、L5自动驾驶测试场景升级空间，一整套先进装备、一系列技术手段、一体化运营体系，均达到国内先进水平。”谷巨龙说。

建设制造强市 打造区域中心

玉山：民企诉求件件有着落

玉山讯 遇到困难、问题，县委、县政府及时帮忙处理，大大提升了我们干事创业的信心。”玉山高新区一家服饰企业负责人说。

原来今年10月开始，该公司外贸出口订单纷至沓来，但车间员工仅200来人，产能上不去，难以如期交付订单。在一次点对点的“亲清恳谈茶话日”上，公司负责人提出这一迫在眉睫的问题，希望相关部门能帮忙解决招聘50名员工的难题。县里当即组建专班，不到一个月，就帮助企业成功招聘到80多名有生产经验的工人。

自第二批主题教育开展以来，玉山县坚持“四下基层”制度，积极组织党员干部深入基层一线、重点项目、民营企业深入帮扶联系点走访企业“访商问需”等调研，通过打造“玉商惠客厅”企业服务品牌，探索建立“1234”四位一体”工作法，畅通企业诉求渠道，建立办事“一窗受理”、服务“一站供给”、诉求“一带到底”的工作闭环，为企业提供精细化、精准化、精深化服务。

玉山县在服务非公企业发展中，积极优化营商环境，成立一个中心，建立了亲清茶话日、政企恳谈制、银企对接制、诉求速办制等机制，从统战部、工商联、政务服务中心、法院等部门抽调人员在中心集中办公，承担企业诉求的受理、登记、转办、督办、跟踪问效等工作，有效破解了非公企业维权去

哪里“该找谁”的难题，使企业办事能“找到人”、维权能“找到家”。该县将每月10日设为“亲清恳谈茶话日”，由县委书记、县长、常务副县长、统战部部长轮流领衔，每次邀请3-5名民营企业代表面对面听取意见，让企业家放下顾虑、敢讲真话；每季度召开一次“企业家恳谈交流会”，邀请10-15名企业家，由县主要领导、分管部门领导面对面协调解决企业发展中遇到的新情况和新问题。同时拓宽线上“不见面”通道，在政府网站开设专栏，开通967788“非公企业维权服务专线”，开通“云沟通”等维权渠道，与县民生通道、县长信箱、“企业110”服务热线等长效机制运行，确保企业诉求有回应、维权有回音，共受理非公企业诉求36件，办结率达100%。

为进一步强化领导干部主动服务意识，该县积极推进政法联动，建立法官工作室、法律服务室等一系列联系协调机制，在商会成立诉调对接中心，为非公企业提供法治保障；推进政务联动，建立非公企业诉求“对外一个平台受理、对内各个部门联动办理”工作机制，形成非公企业诉求快速受理、分类处理、高效办理工作局面。同时，加强政银企联系，举办政银企对接会，12家银行对19家企业进行集中授信，授信额度达10.36亿元。(张和清)

湿地公园美如画

近日，横峰县岑港河国家湿地公园内，丰富多样的植被与穿梭在沿河两岸的道路、清澈的河水交相辉映，美不胜收，吸引了许多市民前来游玩健身。

薛南摄



牢记习近平总书记殷殷嘱托 奋力推进中国式现代化上饶实践

弋阳：节庆文化助农民收入“节节高”

本报记者 任晓莉

12月8日，第三届弋阳雷竹笋丰收采摘节在弋阳县三县岭镇开幕。在第一批雷竹笋发车仪式上，10余辆满载新鲜雷竹笋的货车分别发往浙江杭州、绍兴以及江苏苏州等地……现场丰富多彩的活动进一步激活弋阳县农旅市场，助力乡村振兴。

三县岭镇山清水秀，遍地红土壤，种植的农产品别有风味，尤其是雷竹远近闻名。为推广特色农产品、特色美食和原生态的自然风光，弋阳雷竹笋丰收采摘节应运而生，推介展销弋阳县的优质雷竹笋，吸引了省内外

游客前来打卡、采购农特产品、休闲观光、采摘体验。采摘节活动打开了雷竹笋的销售渠道，也为消费者购买雷竹笋提供了诸多便利。

在特色农产品展销区，整齐有序地摆满了来自三县岭镇各村的辣椒、红薯、板栗、鸡蛋、肉类等农特产品。竹根印展、雷竹直播卖场、擂雷竹笋大赛等趣味活动，把雷竹笋采摘节好吃好玩的氛围感拉满。雷竹笋煲汤、凉拌雷竹笋、辣炒雷竹笋、雷竹笋炒肉……一道道地道风味的特色菜让人垂涎欲滴，吸引了众多人驻足观赏、品尝。

近年来，弋阳县紧扣建设“五条乡村振兴示范带”和“五个十万亩”工程的特色农业发展思路，大力培育林业产业大户，深耕雷竹产业发展，雷竹种植面积超13万

亩，年产量4.7亿斤，年产值30多亿元，带动1.8万余农户户年均增收4.5万元，为乡村振兴注入了新动力。

习近平总书记在江西考察时强调，优美的自然环境本身就是乡村振兴的优质资源，要找到实现生态价值转换的有效途径，让群众得到实实在在的益处。“我们将牢记总书记的殷殷嘱托，用互联网思维、节庆文化理念，把弋阳的好产品推销出去。还将配套建设必要的基础设施，如冷藏、冷链设施、生鲜竹笋产品交易市场等，进一步延伸雷竹产业链。同时结合产业发展现状，谋在新处，干在实处，发展竹笋、竹材等产品，发展雷竹旅游业，实行一二三产业融合发展，带领周边农户发展雷竹产业，促进农民增收致富，让农民收入‘节节高’，让乡村振兴的步子迈得更稳。”三县岭镇党委书记龙辉说。

一线探访

学思想 强党性 重实践 建新功